Отчет о работе ЦМК «Специальные дисциплины» за II семестр 2018- 2019 уч.г.
В состав ЦМК входят Васячкина О.С., Макзумова С.Ж., Джалмурзинова Б.К, Жанаева Г.И., и Кубашев А.Ф. (5 человек)                                                                                                                           

               За II семестр 2018 - 2019 учебный год проделана следующая работа:

Для повышения эффективности методической деятельности ЦМК работа была направлена на выполнение  плана работы в котором были определены цели, задачи, основные направления работы и формы реализации поставленных задач. В соответствии с этим планом каждый преподаватель ЦМК стремился выполнить личную стратегию профессионального развития поставленную на учебный год, представленную в индивидуальном плане профессионального развития.

Были рассмотрены и утверждены темы  письменных  экзаменационных работ по профессиям  «Повар, кондитер», «Сварщик », «Мастер по обработке цифровой информации» для государственной (итоговой) аттестации выпускников на   2018 – 2019 учебный год.

Также были рассмотрены и утверждены контрольно-оценочный материал для проведения промежуточной аттестации по дисциплинам общепрофессионального и профессионального циклов. 

Преподаватели ЦМК «Специальные дисциплины»  вместе с обучающимися проводили и участвовали  во внутрилицейских и областных  конкурсах, олимпиадах.
26 января 2019 года обучающиеся групп Э – 11, П – 11, П – 21, С – 21, М – 31 совместно с преподавателями Ихсангалиевой А.Р., Макзумовой С.Ж., приняли участие в вебинарах «Экономическая безопасность семьи» и «Социальная ценность права» в рамках «Недели Эконома», проводимой Саратовским социально - экономическим институтом РЭУ им. Г.В. Плеханова.
27 февраля 2019 года на базе ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского» Колледж радиоэлектроники имени П.Н. Яблочкова состоялось заседание методического объединения преподавателей «Электро – и теплоэнергетика» по теме «Подготовка к ДЕМОЭКЗАМЕНУ». От нашего образовательного учреждения в заседании приняла участие преподаватель специальных дисциплин Джалмурзинова Б. К. 
26 февраля в ГАПОУ СО «Саратовский политехнический колледж» состоялась научно-практическая студенческая конференция «Шаг в моё профессиональное будущее»
По результатам работы жюри конференции было присуждено 18 призовых мест.
В секции «Традиционное и инновационное в современных профессиях (профессии сферы обслуживания)» приняла участие Дворцова Анастасия, обучающаяся 2 курса по профессии «Повар, кондитер», которая представила свой бизнес-проект на тему «Мини пекарня по производству хлеба, пирогов и кондитерских, хлебобулочных изделий» и заняла призовое I место, руководитель Джалмурзинова Б.К.

С 1 -14 апреля 2019г - Джалмурзинова Б.К. организовала областной конкурс профессиональных достижений среди студентов среднего профессионального образования «Моя профессия- электромонтер». В котором приняли участие 3образовательные организации, 5 участников.  Конкурс был направлен на повышение престижа и конкурентоспособности выпускников образовательных организаций, реализующих программы СПО.
Так Б.К. Джалмурзинова 23 мая 2019 года с группой  Э-11 организовала  экскурсию, на подстанцию «Александровогайский РЭС», с целью закрепить полученные знания по профессиональному модулю. 
С 17 по 24 мая 2019 года Кубашев А.Ф. организовал  областной дистанционный конкурс мультимедийных презентаций и видеороликов «Моя профессия – сварщик». В конкурсе приняло участие 10 образовательных учреждений, 17 обучающихся.

В направлении «Мир моей профессии» Захаров Денис занял II место
В направлении «Моя профессия спасет мир» Ермуканов Байжан занял I место. Преподавателем были проведены олимпиада и конкурс кроссвордов в рамках недели по профессии «Сварщик»
Преподавателем С.Ж. Макзумовой была проведена неделя «Экономики организации», также С.Ж. Макзумова вместе со студентами принимала участие в областной олимпиаде по избирательному праву и в областном конкурсе «Наука. Инициатива. Творческий поиск»
Преподаватель Васячкина О.С. в рамках недели по профессии «Повар, кондитер» проводила экскурсию в кондитерский цех Масита.

Также преподаватель О.С Васячкина вместе с обучающейся 3 курса Андриановой Марией принимали участие в областном конкурсе, заняли 2 место

