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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Рабочая программная документация разработана на основе типовой и предназначена для профессиональной подготовки рабочих по профессии «Оператор электронно-вычислительных и вычислительных машин».

В документацию включены: квалификационные характеристики, учебные и тематические планы, программы экономического, общеотраслевого и специального курса, практического обучения на 2-й – 3-й разряды, а также учебные и тематические планы для повышения квалификации рабочих на 4-й разряд.

В конце документации приведены список литературы и примерные экзаменационные билеты.

Продолжительность обучения новых рабочих установлена 5 месяцев в соответствии с действующим Перечнем профессий профессиональной подготовки, 2001 г.

Квалификационная характеристика составлена в соответствии с тарифно-квалификационными характеристиками по общеотраслевым профессиям рабочих, которым устанавливались месячные оклады 1992 г.

Обучение может проводиться как групповым, так и индивидуальным методами.

Тематические планы программ являются примерными и право конкретного распределения часов на теоретические и практические занятия по темам в пределах общего объема часов, отведенных на предмет учебным планом, предоставляется непосредственно преподавателям, которые самостоятельно выбирают формы и методы проведения.

В учебную программу «Оператор электронно-вычислительных и вычислительных машин» включен предмет «Основы бухгалтерского учета», если обучаемым в процессе работы эти знания не понадобятся, то учебный план корректируется и часы с предмета «Основы бухгалтерского учета» перераспределяются на другие предметы.

В связи с постоянным усовершенствованием аппаратного и программного обеспечения ПЭВМ требуется систематическое включение в действующую программу нового учебного материала, исключение устаревшего материала, терминов и стандартов.

В конце обучения желательна практика на рабочем месте оператора в организации (учреждении), во время которой обучающиеся самостоятельно выполняют необходимую работу. Содержание выполняемых работ должно соответствовать требованиям квалификационной характеристики.

В процессе обучения особое внимание должно быть обращено на необходимость прочного усвоения и выполнения требований безопасности труда.

К самостоятельному выполнению работ обучающиеся допускаются только после сдачи зачета по безопасности труда.

Квалификационные экзамены проводятся за счет времени, отведенного на практическое обучение.

Изменения, коррективы или необходимость изучения отдельных тем программ рассматриваются учебно-методическим (педагогическим) советом и утверждаются председателем учебно-методического (педагогического) совета образовательного учреждения.

При успешной сдаче экзаменов, обучающимся выдается свидетельство установленного образца и присваивается 2-й, 3-й разряд.

